水库大坝安全自动监测系统方案

我国是个山川、河流众多的国家，特别是南方地区，河流湖泊密布，特别是中小河流，纵横交错，如此众多的河流，极易造成洪水灾害。

为防止洪水灾害给人们造成危害和财产损失，人们不断在各大河流兴建水库，用于拦截洪水。同时，水库还可用来灌溉、发电、防洪和水产养殖，为人们防护洪水灾害的同时也给人们带来很大的便利。
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但水库带给人们便利的同时也存在着巨大的安全问题。水库的蓄水量巨大，一但发生局部暴雨洪水,水位超警戒值，极易引发溃坝事件，轻则造成财产损失，重则造成重大人员伤亡或毁灭性灾害,将可能给下游区域造成巨大的损失。特别是近年来，全国各地极端天气越来越多，特别是汛期，长时间，大范围的强降雨时常带来洪水灾害，强降雨和上游洪峰时常使水库水位在短时间内大幅上涨。

水库安全监测一直是我国防汛工作的重点和难点，库区的雨量、水位监测是非常必要的，实时监测库区降雨量和水库水位值等数据，兴建水库监测系统能有效防止灾害的发生，确保水库安全。

以往的水库监测方式是人工监测或者有线的方式进行监测，这种监测方式耗费大量的人为物力，而且监测范围小，而且，由于水库通常都处于山区，布线极不方便，导致有线监测的方式建设费用极高。
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因此，常规监测方式监测覆盖率、实时性、准确性等无法达到日渐增长的需求，不能很好地对洪水和暴雨等灾害进行监测和预警，无法实时监测水库水位信息。为了减少人们的生命和财产损失，急需一种自动化程度高、建设方便、建设费用低、实时性高、实用性强、稳定可靠的新式监测手段。

在科技飞速发展的今天，无线传输技术、监测技术、图像压缩处理技术的快速发展，使远程无线视频成为可能，而且建设方便快捷、全自动 24 小时不停歇监测。无线视频由于使用无线网络作为传输方式，无需人工布线，安装方便，价格低，可以很好地满足水库的距离远、无人监测等实际需求。

方案设计

水库监测系统是水利管理部门远程监测水库的水位、降雨量等实时数据，同时进行视频远程监控的有效方式，为保障水库的安全度汛和安全生产提供准确、及时的现场信息。

水库监测系统要求能做到水库水雨情的实时监测、实现水库的信息化管理，以确保人们的生命和财产安全。

系统要求实时监测水库库区的降雨量、实时水位值、视频监控等，可以实时动态的掌握水库运行信息并进行预警，当监测到水库数据异常时，库区管理部门和水利部门可及时采取紧急措施进行应急处理。
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水库监测系统利用现代检测技术、无线通信技术、网络技术和计算机技术等，通过数据采集终端机实时采集雨量计、水位计的实时雨量和水位数据，同时摄像机实时监测库区的视频数据，以确保库区的安全。

前端采集设备主要是由数据采集终端、无线数据传输模块、雨量计、水位计、摄像机、供电系统等设备组成。由数据采集终端负责采集雨量计、水位计的水情数据，并传输到无线数据传输模块进行数据远程传输，由无线路由器为摄像机提供无线网络，进行视频数据的远程传输。

大坝安全自动监测系统充分利用现代检测技术、通信技术、网络技术和计算机技术，通过相应传感器感知大坝的变形、渗流、应力、水文、气象等数据，现场的远程监测终端单

· RTU 通过无线或有线的方式采集前端传感器的信号并进行预处理和存储，根据系统数据传输体制要求，RTU 自动上报或接收的管理中心的指令后将相关参数报送信息中心，在管理中心对数据进行处理、统计、整编、分析、预警等，提高大坝安全监测的实时性、可靠性和精度，及时预报大坝承受能力和可能发生的事件。同时可通过先进的视频监控系统实时观测河道、水库及涵闸等运行情况，为领导决策提供了直观的图像信息，系统的建立，可使水利部门的有关人员实时动态的掌握水库运行信息，为水利部门提供尽可能全面、准确的信息。

系统介绍

系统主要由 3 大部分组成：前端数据采集、无线数据传输、中心数据监测。

前端采集部份主要是数据采集模块进行数据采集，实时采集河流的水位值、采集当地降雨量、图片抓拍等。于各监测点建设相应的集水位站、雨量站、图像站于一体的集中监测站点。
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无线数据传输主要是通过厦门计讯物联的 TD210 系列无线数据传输终端，使用移动运营商的 2G/3G 无线数据网络来实现,随着无线通信费用的逐年降低，无线数据传输的成本也越来越低，而且使用无线方式可以节省大量的线缆成本和土建施工成本。

中心平台主要由数据服务器、应用服务器和监控大屏组成。主要实现数据的存储、计算、分析与监控等功能，及时对前端返回的数据进行处理，实时监测降雨量信息，根据水位及图像数据及时对下游地区进行洪水灾害预警。

系统功能

多中心多级监测，库区监控中心与市/县水利局同步监测，更准确、更有效地对库区进行监测；

实时远程监测水库水位、雨量、视频数据，确保水库安全；支持实时视频监控及图像抓拍；

支持超警戒水位、雨量自动报警、短信通知等功能，可实现无人职守；自动生成水位、雨量等数据报表，方便查看、分析历史数据。

